

# “授人以渔”写春秋

本报记者 李亮



一次，在洛南县一抗洪救灾物资发放点，笔者了解到一位志愿者

## 默默无闻最可敬

赏凤

几乎每天都按时前来义务装卸救灾物资，不喊苦、不叫累，汗流浹背装卸完物资后，就默默离开。在这位志愿者休息间隙，笔者上前搭话想报道其感人事迹，却被一口回绝，并微笑着说，做这些力所能及的小事，没有啥可宣传的。

细节之处见人品，小事之中见教养。我们或许很难从表面上真正了解一个人，但是细节犹如一面镜子，往往能折射出这个人的人品、素养和为人处世的智慧。这位志愿者的言行，恰恰照出其与众不同的品行，不禁让笔者肃然起敬。

在平日里，我们身边类似的事迹并不鲜见：有的人拾金不昧，不求馈赠；有的人资助他人，不求留名；有的人勇救落水者，然后默默离去，不求感恩……在各种困境中，这些毫不犹豫地尽一份心、出一份力、没有所求的善行义举，映照的是人性的光辉与高度，体现出的是他们无私的大爱与胸襟。

然而，在现实中，也有一些与这些情形相悖的事：有的人干了一件好事，就急于求功上报纸、上电视；有的人干了一件平常小事，却刻意拔高、四处宣扬；有的人仅仅干了本职工作，却喊苦叫累、博取同情、要求奖励……种种这些，不禁让人产生厌恶，甚至怀疑他们歪曲的急功近利心理。

其实，有很多人这一辈子都是低调务实、不喜张扬，即便做了好事、实事，也不愿让人知道自己是谁。他们虽然默默无闻，但却如同温暖的阳光，人们总能真切地感受到他们的存在，令人感激，受人尊重，让人铭记。

“春季气候多变，一定要及早对养殖水体及池塘进行消毒，科学合理用药，做好春季鱼类易发疫病防控工作。”2月13日，洛南县华源生态休闲养殖家庭农场内，李小军对负责人白红星说。

华源生态休闲养殖家庭农场位于四皓街道白川社区，养殖水域33亩，主要养殖白鲢、草鱼、鲤鱼、甲鱼等。农场开办以来，李小军经常会不定期进行技术指导，为农场主释疑解惑。

李小军是洛南县水产工作站站长。30多年来，他一直投身水产一线，从事渔业养殖技术推广工作。2022年，李小军荣获全国“最美渔技员”称号，这也是我市获此殊荣的第一人。

### 扎根基层不言苦

1990年7月，刚毕业的李小军来到地处偏僻的洛南县卫东镇刘村的水产工作站工作。面对单位工作生活条件差，生产设施简陋、技术落后等问题，怀着满腔热情的他，没有丝毫退缩，一来就全身心投入工作中。

“能吃苦，爱钻研。”领导和同事这样评价李小军。刚来时，他总是虚心跟老师傅学习，不管是炎炎烈日还是刮风下雨，渔场里的饲料加工厂房中常会出现他的身影。在粉碎机 and 饵料成型机的轰鸣声中，李小军挥汗如雨，没有一丝懈怠，直到晾晒好的饲料一袋

袋地装好背入库房，才拖着疲惫的身子回到住处。在鱼种和商品鱼收获季节，连夜工作是常有的事，冬日里，在寒风呼啸的鱼塘边拉网或在冰冷的鱼塘里踩网捕鱼，衣服湿了他忍着，泥巴和鱼黏液沾满了裤腿和衣袖，他也不在乎，只是一遍遍地洗干净。为了全县的渔业发展壮大，他骑着破旧的自行车奔波于洛南县境内的所有鱼塘、水库，将渔业养殖新技术第一时间送到群众手上。

2007年冬，一场罕见的大雪席卷洛南大地，鱼塘结冰足有七寸厚。腊月二十四早上，他率先下塘破冰，刺骨的冰水挤压着水裤，裹在身上，重如千斤，脚腿早已麻木，但他依然不断地挥舞着铁镐，破冰开塘。在他的带领下，全体职工齐心协力，经过4个多小时的奋战，鱼塘里的冰全部破碎了。当肥美的鱼儿起捕出网时，他悬着的心才放了下来。

### 探索创新不止步

随着渔业新技术的推广应用，李小军也在寻求适宜洛南渔业发展的新路子。

他先后主持完成了《洛南县水域滩涂养殖规划》《洛南县渔业发展“十三五”规划》，引进中科3号、长丰鲢、虹鳟、金鲮、小龙虾等9种养殖新品种，积极推广大水面增殖、山区冷水水养鱼等多项实用养殖技术。经过近几年健康养殖技术的推广实施，灵口镇焦村、城关街道流洞社区、永丰镇刘沟村

等地所实施的健康养殖推广项目单产达到800公斤以上。

为了促进生态渔业发展，李小军带领技术人员指导辛岳水库、鼓楼水库等饮用水水源水库发展不投饵滤食性、草食性鱼类增殖，实现以渔控藻、以渔控草、以渔净水，修复水域生态环境。为了推动休闲渔业发展，在他的指导下，培育出洛南溪森垂钓餐饮型、泓盛观光美食型、抚龙湖休闲垂钓型等示范典型，发展休闲渔业示范基地6家，推动休闲渔业有序发展。同时，围绕三产融合发展思路，培育了以洛南泓盛为代表的产加销一体全产业链发展模式，延伸渔业发展产业链，增加渔业附加值。为了助推渔业扶贫，他精心指导渔业企业扶持贫困户181户435人，每年为贫困户分红500元，带动贫困户稳定增收。

### 为民服务解民忧

但凡群众在养殖过程中遇到难题，李小军都会耐心解答，需要时第一时间赶到现场查看。当地水产养殖户把他当作“守护神”，守护着他们的产业和收入。

2017年，泓盛冷水鱼产业示范园养殖的鲟鱼发病了，每天都有十几条鱼体表出血死亡，涉及10多个水塘2000公斤鱼。接到企业负责人的电话，李小军第一时间到池塘查看，由于没有病害检测设备，仅靠外检不能准确诊断的情况下，他及时联系省水产研究所和省水产工作站，与企业负责人一起

把病鱼送到省水产研究所，请专家进行诊断。另外，又请来专家对鱼进行现场解剖并镜检，找出了病因，给企业开出鱼病治疗处方。用药一个礼拜后，鱼病得到控制，生产恢复正常，挽救了企业的经济损失。

刻苦钻研的精神、丰富的生产实践经验、热情周到的服务使李小军赢得了群众的信任，受到了社会的认可。他先后6次被评为全省水产技术推广先进工作者，2014年荣获首届“陕西渔业科技人员贡献奖”。他撰写的《关于渔业行政执法的思考》一文获农业农村部渔业局举办的执法征文活动优秀奖，《鳖鱼池塘仿野生健康养殖技术》和《鲢鱼水库网箱生态养殖技术》分获第四届、第五届“渔经杯”《中国水产》有奖征文活动三等奖。此外，他还在《中国水产》《科学养鱼》《科学种养》《渔业致富指南》等刊物上发表论文10多篇，积极推广渔业技术。

“勤勤恳恳做事，实实在在做人。”这是李小军对工作和人生的态度。几十年来，他把对事业的情、岗位的热爱融入工作中，以扎实细致的工作作风和勤勉奉献的敬业精神彰显了新时期渔业人的良好形象。



## 洛南探索「康复+生计+融合」扶残助残新模式

本报讯（通讯员 赵晓翔 赵崇启）“通过助残培训，不仅改变了我的思想观念，而且激发了我对创业的热情。”通过参加助残培训实现稳定就业的洛南县灵口镇三星村李铮开心地说到。

近年来，为帮助贫困山区残障人士减贫增收，洛南县启动了残疾人生活扶持项目，通过抓培训、抓扶持、抓康复，有效改变了残障人士的观念，促进残障人士创业就业，推动残障人士与社会融合，帮助残障人士实现稳定脱贫，探索出了一条“康复+生计+融合”巩固残障人士脱贫成果的新模式。

洛南县总人口46万，其中残障人士3.1万人，占总人口6.7%，残障人口贫困程度深、脱贫难度大、返贫率高，严重制约着群众脱贫致富奔小康。针对广大残障人士思想观念落后等问题，洛南县巡回16个镇办为1051名残障人士开展残障人士优惠政策培训，从中筛选250名残障人士进行软技能培训，举办首届残障人士就业专场招聘会，提高残障人士谋生技能。同时邀请农业、畜牧等专家为残障人士开展农业、畜牧、电商等技能培训，提供上门指导、服务咨询，不断激发残障人士创业愿望。

“国家助残项目给我提供了资金支持，目前我养了3只羊，种了4亩药材，以后还想扩大规模，把日子越过越好。”古城镇何村残障人士荆智卫说。针对创业就业意愿强烈的残障人士，洛南县残联强化政策、资金、技术扶持，为200名特困残障人士家庭提供2000至3000元创业小额贷款启动资金或2至5万元创业贷款，确定产业发展方向，实施“一对一”帮扶、“面对面”指导，全面推进创业就业。截至2022年底，洛南县共帮助143名残障人士实现创业就业，其中发展种植业163户、养殖业172户、其他产业8户。

“经过这段时间的康复训练，我能走出家门，也能参加一些社会活动，我对生活越来越有信心。”景村镇韩湾村残障人士齐敏婵说。为了做好残障人士的康复工作，洛南县与陕西省康复医院及当地康复机构合作，组建专业医师团队，通过“互联网+”家庭医生、上门巡诊等方式，为全县17名重度残障人士提供日常康复训练和康复指导。同时，积极开展社区残障人士交友联谊、互助服务、趣味运动会等社会融合活动，帮助残障人士树立生活信心，用爱托起残障人士梦想，切实巩固好农村残障人士脱贫成果。



立春以来，柞水县公安局红岩寺派出所深入农家院落、田间地头开展“防风险、除隐患、保平安”矛盾纠纷大排查、大化解工作，将各类风险隐患消除在萌芽状态。同时，开展防电信网络诈骗宣传，保护好村民的“钱袋子”，进一步增强群众的安全感和满意度，确保辖区社会安全稳定。（本报通讯员 南晓文 摄）

## 山阳44名青年志愿者参加春运志愿服务

本报讯（通讯员 刘珍惜）为进一步弘扬志愿精神，展现青年志愿者良好风貌，共青团山阳县委联合商运司山阳公司组织开展2023年“青春志愿行 温暖回家路”春运志愿服务系列活动。活动从1月10日开始到2月15日结束，共招募企事业单位、返乡大学生等多个群体44名青年志愿者上岗，累计服务时长975小时。

活动中，志愿者们分别在售票厅、安检口、候车厅为旅客提供咨询指引、票务协助、秩序维护、行李搬运、

帮扶老弱病残等志愿服务，用实际行动践行了“奉献、友爱、互助、进步”的志愿精神，齐心协力营造了欢乐祥和、安全有序的春运环境。

此次春运志愿服务活动，不仅让广大旅客在冬日里感受到了浓浓的春意暖意，也充分彰显了新时代青年志愿者的责任和担当。在今后的工作中，团县委将继续发挥共青团组织青年、服务青年、联系青年的桥梁和纽带作用，积极动员全县广大青年积极参与志愿服务活动，为家乡发展持续贡献青春力量。

## 简案快审一朝解

本报讯（通讯员 程光文）“谢谢你们，14年讨债让我身心俱疲，没想到法院这么快就解了我的心病！”近日，镇安县人民法院运用速裁程序快审快结一起民间借贷纠纷，拖欠借款长达14年之久的纠纷在一天之内圆满化解，取得了较好的社会效果。

2009年11月，被告张某以其在外地做生意周转困难为由，向原告借款2万元，约定借期一年，但未约定利息。到期后，被告未能按时偿还借款，原告多次催要，被告均以各种理由推脱。辗转转转，一晃竟是14年，原告无奈之下诉至法院要求被告偿还借款。

受理该案后，承办法官立即联系被告，但原告提供的两个电话号码均无法接通，又通过与村委会对接、启动网上协查功能等途径查询被告联系方式。功夫不负有心人，终于与被告取得了联系，被告称借款属实，但其在在外地打工，无法来法院解决此事，承办法官从法律和情理两个角度释法明理，告知程序。在法官的悉心开导下，张某承诺一定配合法院处理此事，随后，法官通过“云庭审”平台连线被告，双方最终达成由被告张某在两个月内偿还原告李某借款2.6万元的一致意见，并在调解协议上签字确认。

## 热心群众救助两岁幼儿

本报讯（记者 杨鑫）2月16日8时许，镇安县一位热心路人，抱着一名两岁左右女童来到永乐派出所，说是在路上看到孩子衣着单薄并一直哭泣，身边并无家长便带孩子来求助，说完就匆匆离开。经过民警多方联系寻找，最终将孩子平安送还家长。

据了解，当天热心群众在镇安县涝巷街发现一名幼童站在路边无助地哭泣，孩子身上仅穿了一件秋衣，下身只穿了尿不湿，热心群众便脱下衣服包着小孩送到派出所求助。值班民警立即打开空调暖风，拿来自己的棉袄给小孩穿上取暖，并请来女民警陪着小孩玩耍。随后，值班民警持幼儿照片到涝巷街附近走访寻找孩子家长，最终寻找到孩子家长将其接回。

据家长描述，当天8时许，幼儿起床后尚未穿外套和裤子，趁家长不备，自己打开房门外出，走失于街头。幼儿教师表示，幸亏热心群众和民警，不然后果不堪设想。

民警提示，如发现没有家长陪护的幼童，请第一时间联系当地民警寻求帮助。

## 声明

●商洛市畜牧产业发展中心的事业单位法人证书正、副本丢失，统一社会信用代码为12611000016060868K，声明作废。

●镇安县嘉彬农业有限公司的法人私章(王道斌)丢失，无防伪码，声明作废。

●商洛恒达顺通运输服务有限公司的公章丢失，防伪码为6110250033193，声明作废。

●西安恒宝置业有限公司的房产证丢失，证号为山房权证丰阳花园字第20150005012280号，房屋坐落于山阳县城关镇朱家垣组丰阳花园小区，声明作废。

●陕西省商洛市山阳县城关街道杨秋生的房产证丢失，证号为陕(2019)山阳县不动产权第0000921号，房屋坐落于山阳县城关街道高家沟社区一组，面积为617.5㎡，声明作废。

●西安市长安区滦镇温莉的房产证丢失，证号为山房权证城关镇字第20100026006776号，房屋坐落于山阳县城关镇丰阳花园10号楼3单元101室，面积为87.63㎡，声明作废。

●陕西省山阳县西照川镇杨厚林的林权证丢失，原林权证号为15020227，声明作废。

## 我市“法律明白人”培养工作成效显著

本报讯（通讯员 曹文宏）2022年以来，我市全面实施“法律明白人”培养工程，取得了显著成效。截至目前，全市1283个村(社区)共培养“法律明白人”6850名，“学法用法”示范户3223户、法治带头人2525人，打造了一支群众身边的基层法治人才队伍，为乡村振兴提供了坚实的法治保障。

坚持灵活选才、严格准入，走稳“选任第一步”。市司法局联合五部门制定《商洛市乡村(社区)“法律明白人”培养工程实施方案》，严格对照选任要求，做到人员选任有章可依。在群众自荐、村(居)广泛推荐、县区司法局联合辖区司法所、镇办党委、政府初评的基础上，重点从村(社区)干部、党员、网格员、人民调解员等人员中选聘具有较高法律水平、善于沟通协调的“优选”人

员。各县区司法局联合司法所通过召开村(社区)民主评议会、村(居)民代表会等方式，充分听取广大村(居)民对拟选任“法律明白人”的意见建议，最终研判确定拟上报推荐人员名单。

坚持联动育才、提升素质，走实“培训第二步”。通过开展座谈交流、以案释法、巡回宣讲等方式，扎实开展培训提升工作，提升“法律明白人”法治素养和专业能力。坚持内引外联，建立了“法律明白人”培训师资源库，所有人员“拉通”管理，统筹调配。充分利用基层社会治理视频会议系统，通过县区示范培训、镇办集中培训、村(社区)分片培训等形式，对“法律明白人”开展常态化培训，组织“法律明白人”进行任前法律知识考试，达到以考促学、以学促用、学用结合的目的，确保人员选得准、素质过得硬。

坚持科学用才、知人善任，走好“任命第三步”。对拟任命的“法律明白人”，在村(社区)政务公开栏内进行公示，通过官方网站、微信公众号等进行公示，广泛征求群众意见，保证了公开透明。通过签订“法律明白人”履职承诺书，让拟任命的“法律明白人”明晰“法律明白人”主要工作职责。对最终选任的“法律明白人”，由县区司法局进行聘任公示，公示无异议统一聘任，颁发聘任证书、徽章，签订承诺书。目前，全市6850名乡村“法律明白人”在收集社情民意、普法政策宣传、调解矛盾纠纷、开展法律服务、参与基层治理上积极发挥作用，推动形成基层共建共治共享社会治理格局。

坚持动态留才、激励保障，走实“管理第四步”。各县区均印制了“法律明白人”工作纪实手册，记录“法律明白人”开展法治宣传、参与法治实践等工作情况。每季度末由县区司法局组织对“法律明白人”进行督查，形成日常有管理、季度有督查、年终有考核的管理制度。每年在全市范围内组织开展优秀“法律明白人”评选，对评选为优秀的“法律明白人”给予通报表扬。严格落实工作考核机制和奖惩办法，根据日常工作、群众评议、法律知识测试等结果开展综合评价，真正发挥“法律明白人”群众靠得住、有事能解决的实际效果。

